把准重点，精准施策，加快学校内涵发展
——嘉定区黄渡中学2018年学校工作汇报

2018年，我校认真贯彻执行区教育综合改革工作要求，坚持“明德启智，真爱渡人”办学理念，认真制定“励新计划”实施意见，确立十大重点发展项目，细化实施策略，狠抓过程措施，全力推进学校内涵发展，助力学生全面健康成长。
下面就学校六个方面的重点工作汇报如下：
一、加强党的领导，确保依法规范办学
我们根据局党委工作要求，深入开展全面从严治党“四责协同”机制建设工作，落实“三份清单”工作任务；切实加强学校党建工作，落实局党委下达的共同体十大项目，积极开展党员教育活动，发挥党员先锋模范作用；重视师德教育，认真开展纪律作风建设专题教育活动，落实“六个严禁”的师德要求，大力弘扬优良师德风尚；注重规范管理行为，落实依法办学的工作要求，学校无违规行为发生。

二、深化管理改革，把好内涵发展方向
进一步厚实爱渡文化内涵，细化文化建设的实施架构，彰显文化阴引导力。深化管理改革，调整和充实行政管理队伍，提升管理的执行力和效能；对学校十三五发展规划中的后三年任务及时进行修改，把准学校后续发展方向，制定学校“励新计划”，确立十大发展项目，全力推进重点工作，加快学校新一轮发展。
三、助力教师发展，提升教师专业水平
高质量教师队伍是学校发展的关键要素。我们遵循科学性、实效性、激励性等原则，采用四个结合的方法助力教师发展，四个结合是：全员培训与分层培训相结合、专家引领与自主研修相结合、个人实践与交流展示相结合、反思改进与课题研究相结合，促进教师专业发展。一年来，先后聘请专家15人次为教师做辅导讲座，组织学科组交流、展示活动50多次，开展小课题研究37个。教师撰写文章182篇，在各级刊物上发表12篇，孟庆兰老师撰写的《团队研修，让语文教师在行动中成长》一书由上海教育出版社发行；先后有26位教师在区级各类教学比赛中获奖, 1人获区十佳班主任称号、3人获教学新秀一等奖、1人获二等奖。
四、做实立德树人，培育学生优良品行
我校积极探索和构建“1+3+3”大德育机制，即一条主线（身心和谐、品学厚实、主动发展培养目标），三个维度（学校、社区、家庭），三大建设（课堂、课程、活动），大力开展“幸福365工程”和行为规范教育，全面提升德育针对性和实效性。

1、深入推进幸福课程校本化实施
我校通过顶层设计、分层目标，以参与、体验、感悟为手段，探索幸福课程校本化实施策略和途径。我们以主题班队课为主渠道，分年级、分阶段开展幸福课程学习，并汇编了《幸福课程》校本读本和《幸福课程经典案例研究》；我们以幸福课程系列主题活动为载体，增强学生幸福体验与感悟，主要活动有如：“点亮心灯——心理健康教育活动月”、“携手幸福——家校共育活动月”、“幸福过节——元宵节中秋节活动”、“我爱我嘉——汽车文化幸福之旅”等。
2、大力开展行为规范专项教育
我们以《黄中学子十二好品行》作为行为规范教育的主要内容，通过四个途径全力开展行规教育。一是：开展系列宣传活动，利用国旗下讲话、手编小报等形式，让学生了解十二好品行的具体内容和要求。二是开展专项教育，主要有新生入学教育、集会教育、就餐教育等，将好品行要求落实到日常行为之中。三是强化自主管理，通过值周班管理制度，大队委员挂职制度，值日班长制度和“I DO”爱渡志愿服务等途径，加强行为规范的管理过程。四是开展评比表彰活动，通过各类奖励活动，激发学生进步的内驱力。四种途径的有效实施，有力促进了学生良好行为习惯的养成。
五、推进教改计划，保障课堂教学质量
我校坚持“以学定教，精讲精练，合作反思”教改理念为指导，以提升学业质量为目标，以打造“I DO”高效课堂（“自主行动、探究驱动、合作互动”）为抓手，着力做好四个方面的工作：一是开展“三实践两反思”课例研究（学科研究主题、照片），二是强化信息技术在课堂中的应用（张志永老师讲座、多媒体教学等），三是做好做实教学过程的精细管理（教学五环节的检查、评价及反馈），四是注重教学质量监控（教宜优网络平台，对每次考试成绩进行大数据分析），五是重视毕业班管理(开好三个会议：老师会、学生会、家长会，做好思想引导和心理辅导，订好教学复习计划，做好提优补差等)，做到全方位、多举措、有针对性地做好初三毕业班工作。确保教学质量稳中有升。在今年中考中，学生市重点上线率达到16.3%、普通高中上线率达到87.4%，创历史新高。
六、打造重点项目，促进学生全面发展
1、夯实“慧雅阅读”基础能力
每天中午12:10时，校园内总会响起一段悦耳的音乐，伴随着一句“同学们，快乐阅读时间到了，请开始阅读”，同学们都会自觉拿起书本，开始享受快乐的午间阅读时间。为对接中考改革的新要求，我们将慧雅阅读作为重要应对措施之一，主要做法是：强化课内阅读，提升阅读能力；进行每日午间快乐阅读，培养每天看书习惯；开展线上阅读，拓展阅读内容，借助超星在线阅读平台，指导学生在节假日时间进行线上阅读活动；规定必读书目，以书育人，要求每学年完成本年级指定的阅读书目；举办读书月系列活动，营造阅读氛围，激发学生读书热情。（开展的活动有：美文朗诵，书签制作，小报编写，读后感交流以及亲子阅读等）
2、增亮“汽车+”课程特色
我们将汽车科技教育提升为“汽车+”课程建设工程， 在原有六门课程的建设基础上（“赛车竞速、车模拼装、3D汽车、车壳绘画、车模表演、汽车文化之旅”），今年，我们组织学科教师合力开发了汽车英语、汽车基础物理知识等十个门类的学科与汽车科技的融合课程，通过这些课程的学习，进一步增进学生对汽车科技知识的学习和了解，同时增强学生爱家乡、爱科技、爱创造的感情。我校还每年承办“黄中杯”区级车辆模型比赛。汽车科技文化教育成为了我校一张闪亮的名片。学校车模队在各级各类比赛取得了优异的成绩。（在团中央组织的2018年中国青少年汽车创新大赛全国总决赛中，我校车模队获得了2个一等奖，3个二等奖，2个三等奖，同时学校获得了优秀组织奖和4个优秀辅导员奖，在市级汽车创新大赛中获得了10个一等奖，2个二等奖好成绩。）
3、做强健体运动项目
  体育也是学校的一大办学特色。我们大力开展阳光体育运动，增强学生身体素质，培养学生体育特长。开展的普及类运动健身项目有：拉力带操、网球、篮球、腰旗橄榄球，开展的竞技类运动项目有田径、长跑、跳踢、定向越野、以及篮球、网球、击剑、跆拳道、围棋等。学生在各级各类比赛中硕果累累（市级体育比赛中获团体奖项7个，区级团体13个）一等奖2个、团体二等奖3个、团体三等奖2个，在区级比赛中获团体一等奖4个、团体二等奖2个、团体三等奖5个。

（PPT呈现各运动队比赛成绩，简略出现）
· 田径队
在区阳光体育大联赛田径项目中，获得个人荣誉30余项，其中李葳等5名学生成绩优异。
· 长跑队
在2018年度上海市学生阳光体育大联赛冬季长跑比赛中，获甲组一等奖

在2018年度嘉定区学生阳光体育大联赛冬季长跑比赛中，获初中甲组、乙组团体两个一等奖
· 篮球队
在区学生阳光体育大联赛中，初中女子组、男子组分获第三名

· 定向越野队
在2018年度上海市学生阳光体育大联赛趣味定向越野竞赛中

初中男子A组、女子B组分获二等奖；女子A组、男子B组分获三等奖

· 网球队
在2018年度上海市学生阳光体育大联赛网球中，获甲组一等奖、乙组二等奖
· 啦啦操队
2018年度嘉定区学生阳光体育大联赛中学组啦啦操（示范套路）比赛中，荣获二等奖
以下为2018年我校获得的主要荣誉：
全国中小学（幼儿园）品质课程实验学校
上海市文明单位
上海市安全文明校园
上海市中小学行为规范示范校
上海市书法教育示范学校
上海市花园单位
十三﹒五上海市家庭教育指导实验基地
嘉定区教育系统办学先进单位
嘉定区科技特色学校
嘉定区第四批“学校文化建设示范校”
嘉定区乡村（城市）学校少年宫示范点
嘉定区第三批“青少年民族文化优秀传承项目
嘉定区“非物质文化遗产进校园”试点学校
嘉定区青少年创客联合体成员单位
一年来，我们围绕砺新计划积极进取、真抓实干，各方面取得了可喜的进步。展望新的一年，我们将加倍努力，开拓创新，争取新的、更大的进步。
